

一台轮椅引发的爱心大接力

中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者 张乔晋 王战龙 文贾俊生 图



栏目组为卧床五年的李民强送来爱心轮椅。

日前,在郑召开的第十三届中国网络媒体论坛上,省委常委、宣传部长赵素萍谈起了周口电视台的一档栏目,提到了栏目里一台轮椅引发的爱心传递。

两年前,周口电视台《乡村服务社》栏目播出一则新闻:辖区赵女士的婆婆生病出院后,有台闲置的轮椅想转赠给有需要的人。1台轮椅和26个需要轮椅的家庭,一场寻找最需要轮椅的人的爱心接力活动就此在周口展开。

截至今日,以电视台栏目为桥梁,已经有700多名残疾困难人士坐上了社会爱心人士捐赠的爱心轮椅。而由此延伸出的“爱心寻亲”、“帮农民卖滞销蔬菜”等一连串的爱心接力活动更让三川大地上暖意融融。

深秋时节,中原报业传媒集团全媒体新闻中心的记者奔赴三川大地一探究竟。

1 一名记者和40台轮椅

雨后初霁,深秋的三川大地,田间地膜上的露珠在阳光下闪着晶莹的光芒,刚把头钻出来的蒜苗,在冷风中顽强地向上生长。

车子出周口市,沿着文昌大道一路东行,停在了川汇区搬口办事处下李村的一处农房前。周口电视台的两名记者跳下车,把一台崭新的轮椅搬了下来。

“我们的节目前几天播出了搬口办事处李民强大爷因为身患疾病,需要轮椅的报道。今天,我们就为李大爷送来了一台轮椅。”年轻的记者詹亚琦熟练地拿起话筒开始播报。

推开虚掩的大门,迎面是一蛇皮袋的输液瓶。午后阳光洒落在院落,屋前一张木板拼凑的小床,李民强孤零零一人躺在床上。看到家里来了一群人,眯着眼朝人群的方向看了一下,吃力地摆了一下左手。

把轮椅打开,轮子固定在床尾,村民们把李民强抱上了轮椅。赵红梅迫不及待地推着老伴在小院里转起了圈。

李民强老人今年65岁,两年中中风瘫痪在床,儿子在外打工,老两口在家生活。

“五年多都没有出过院子,”赵红梅抹着眼泪说,“我一人也搬不动。”偶尔出屋,也是在邻居的帮忙下,才从昏暗阴潮的屋子挪了出来。

“大爷,坐在新轮椅上感觉咋样?以后可以让大娘推着您出去转转。”詹亚琦拉着老人的手问,“好!”坐在轮椅上的老人嘴里咕嘟地挤出几个并不清楚的字,伸着左手晃动了下,“他说坐着很舒服,谢谢你们!”赵红梅翻译说。

詹亚琦清楚地记得,这是她和搭档一起送出去的40台轮椅。

节目总制片人张频也清楚地记得,短短两年时间,周口电视台《乡村服务社》栏目已经送出去了700多台轮椅。

2 一台轮椅和26个求助电话

周口电视台《乡村服务社》发起的轮椅捐赠活动,缘起于两年前一条求助信息。

2011年10月8日,《乡村服务社》栏目组接到商水县城关镇赵彩华的热线电话:婆婆住院期间,家人给她买了一台轮椅,现在婆婆已经康复了,只用过几次的轮椅丢掉怪可惜的,想通过栏目组寻找最需要的人,她愿意无偿捐献出去。

第二天的《乡村服务社》播出了此事,“一天接到了26条有关需要轮椅的热线电话。”张频,原周口电视台知名节目主持人,现《乡村服务社》栏目总制片人。

栏目组决定,逐一寻访来电的轮椅需求者,从中筛选出最需要轮椅的人。这一去,大家却为难了:

淮阳县曹河乡王楼村党茂奎的妻子罹患脑瘤,负债六七万,落下了偏瘫。家中为此一贫如洗,每天照顾病床上的妻子倍感吃力。

西华县皮营乡郭楼村82岁的刘翠英,老伴去世早,女儿又自幼脑瘫,靠她照顾近50年,如今老人年岁已高,邻居打来电话希望能够有台轮椅减轻老人的负担。

太康县芝麻洼乡孔大庄村74岁的五保户孔祥安,膝下没有儿女,意外摔断了腿,平日里只能靠70多岁的老伴照顾。

商水县固墙镇高学强的儿子今年20多岁了,平时出门只能靠老高给他做的一个简易架子。老高希望有台轮椅,推着儿子在村子里到处转转。

……

只有一台轮椅,怎么办?

于是,《寻找最需要轮椅的人》的板块在每天的《乡村服务社》栏目中定时与观众见面:一篇篇催人泪下的报道,一个个充满期待的眼神,轮椅需求者的故事让前去采访的记者湿了眼眶,也感动着电视机前一个个充满爱心的观众。

“我最近看到了你们的报道,淮阳的那个小姑娘芳芳真可怜,我全家都哭了,我想买台轮椅给她,该怎么送过去?”

“我是淮阳豫生医院的,我们全院职工最近都在看你们的节目。大家捐了一点钱,医院又拿出来一部分,我们买了10台轮椅,通过你们栏目送给需要的人吧。”

“我在新疆工作,老家是咱周口的,听说你们这个节目。我手头也不宽裕,这2000块钱托你们买轮椅用。”

……

《寻找最需要轮椅的人》节目在播出,爱心人士希望捐赠爱心轮椅,解决残疾、困难群众生活难题的热线也越来越多了。

2011年11月6日,三川大地寒风刺骨,周口电视台院内却荡漾着温暖的春意。《乡村服务社》34名记者和来自社会各界的爱心人士一起,见证《乡村服务社》开播以来的第一项大型社会公益活动——“春暖2012爱心轮椅传递活动”正式启动。

“我当时只想看能把轮椅送给需要的人,没想到会有这么大的反响,我感觉自己做了一件很了不起的事。感谢《乡村服务社》,是你们让我懂得了一个人的爱心没有大小。”捐出第一台轮椅的赵彩华的发言,博得了在场所有人的掌声。

2012年3月4日,春节的气息还没有散尽,《乡村服务社》记者梁振华按照电话里的线索,推开了西华县清河乡大朱楼村朱山林的家。

“屋内的场景真让我惊呆了。”梁振华至今记得那次采访的所有细节,“堂屋里连个桌子都没有,除了几根木棍,就剩下一张破床。床上一片狼藉,一股股恶臭呛得人喘不过气。朱山林就穿着一件军绿色的破褂子,静静地坐在床上一动不动。”

20年前的一场车祸,让朱山林双腿失去行动能力,为了治病,花光了积蓄,全家吃饭都成了问题。“我在他家的厨房看到,那天早上一家人的早饭竟然是玉米面和麦麸在一起熬成的稀饭。”

朱山林的床边紧挨着一扇窗户,窗户是用塑料布糊起来的,在窗台上放着一块砖头压着塑料布的一脚。朱山林说,自己几乎每天都在屋里躺着,便急了,便移开窗口边的砖头,扒开窗户,看看太阳,听听鸟叫。

节目播出后的第二天,一位爱心人士就给朱山林捐赠了一台价值1000元的轮椅。而当记者带着爱心轮椅再次来到朱山林家时,一家几口重重地跪在了记者的面前……

“说实话,前段日子我都下决心不活了。但是现在,我不能有这个想法。还有人想着俺,我就要好好地活下去。”一台小小的轮椅,给这个农村汉子带来的是继续生存的力量,重新燃起了生活的信心。



3 一个寻找和一场爱心接力

“屋内的场景真让我惊呆了。”梁振华至今记得那次采访的所有细节,“堂屋里连个桌子都没有,除了几根木棍,就剩下一张破床。床上一片狼藉,一股股恶臭呛得人喘不过气。朱山林就穿着一件军绿色的破褂子,静静地坐在床上一动不动。”

20年前的一场车祸,让朱山林双腿失去行动能力,为了治病,花光了积蓄,全家吃饭都成了问题。“我在他家的厨房看到,那天早上一家人的早饭竟然是玉米面和麦麸在一起熬成的稀饭。”

朱山林的床边紧挨着一扇窗户,窗户是用塑料布糊起来的,在窗台上放着一块砖头压着塑料布的一脚。朱山林说,自己几乎每天都在屋里躺着,便急了,便移开窗口边的砖头,扒开窗户,看看太阳,听听鸟叫。

节目播出后的第二天,一位爱心人士就给朱山林捐赠了一台价值1000元的轮椅。而当记者带着爱心轮椅再次来到朱山林家时,一家几口重重地跪在了记者的面前……

“说实话,前段日子我都下决心不活了。但是现在,我不能有这个想法。还有人想着俺,我就要好好地活下去。”一台小小的轮椅,给这个农村汉子带来的是继续生存的力量,重新燃起了生活的信心。

4 一次合作和一支年轻队伍

这到底是怎样的一档栏目,竟然有这么大的力量?

周口地处豫东平原,下辖8县1区,总面积1.19万平方公里,2012年末总人口1125万,是我省第二人口大市,也是我省传统的农业大市,素有“中原粮仓”的美誉。

“经过多年的经营,周口电视台四个频道凭借专业、丰富的电视节目,已经牢牢地把握住了广大农村受众。”周口广播电视台台长王海山介绍,因为电视对受众的选择上附加条件少,电视节目是周口农村消费者接触的主要大众信息传播媒体,高达90%以上的普及率,其满足农村居民精神生活的能力也是报纸、广播、杂志难以比拟的。“农村观众非常重视电视提供的娱乐消遣,学习各种知识,了解商品信

息,收视欲望特别强。”

为了更好地满足农民朋友日益提高的物质和精神文化需求,周口市电视台通过精心设置,按照农民的收视习惯和作息时间,开始打造一个具有强烈“农”味的电视节目。

“我们的《乡村服务社》就是这样一档让农民看得见、摸得着、用得上的节目。”王海山说。

2010年4月,周口电视台把原来一周三期的乡村栏目改版升级,打造全新的《乡村服务社》。作为周口电视台的“当家花旦”,张频不仅是主持节目的行家,更是节目制片人。这个从小在兵团长大的姑娘凭着一股子闯劲儿,拉起了一支平均年龄不足26岁的年轻队伍,挑起了这个担子。

5 一条热线和40多万公里

“以深入田间地头,提供致富信息,解决实际困难”为主题的新思路。

《乡村服务社》,服务第一位。栏目提出了“乡村服务社,服务在身边”的服务宗旨,选取与农业生产、生活息息相关的事件和信息予以报道。栏目记者有自己已经形成的品牌化名字:“维权兄弟连”和“帮忙娘子军”,有困难和需要帮助可以随时告诉他们。“维权兄弟连依法维权,帮忙娘子军一帮到底”的口号,已经深深扎根于农民心中。

“以前从来没想到,市里的电视台会为俺家里的一个小事跑一趟。”西华县红花镇农民石业民说。2010年7月26日,石业民的果树生病。晚上刚看完节目,老石就用手机打了节目的热线电话。“大伙儿都说我异想天开,没想到第二天一大早,栏目组记者就带着农业技术专家到我家,对果树把脉问诊,现场解决问题。”

当农民电话里求救的一个个小事都解决了以后,他们慢慢地发现,身边有了一个有求必应的电视台:农民有啥要求,栏目就开啥板块。

刚满三岁的《乡村服务社》,已经由一开始的4个板块,增加到了20多个板块;播出时间也由原来的一周三次,每次15分钟,增加到了现在的一天一次,每次45分钟。

三年来,《乡村服务社》一线24名记者行程40多万公里,举办大型科技、医疗、文化、教育、法律等下乡活动20余场,邀请农业专家深入田间指导农民科学种植、养殖1200多次,接听来电、接待来访16万人次,播出稿件1万多篇,累计制作节目时长超过3.5万分钟。

6 一个电话和8000多万斤农产品

“因为前几年蔬菜大棚少,看到效益好,全村一下子种了300多亩,全部是芹菜。前几年种得多,菜好卖,拉到集上轻轻松松就卖完了,可这300多亩地的芹菜一块熟了,集上哪能卖完?”拨打电话的胡建设一边介绍情况,一边叹气摇头。“芹菜再卖不出去,会影响到下一季的作物播种,损失更大了。”

回到栏目组,大伙商议决定,及时把信息发布出去。一方面看看有没有需要芹菜的商户,另一方面联系当地菜市场和超市。当晚,一条《芹菜种出来 销路犯了愁》的消息在第一时间与观众见面。

第二天,就有观众打来电话,愿意收购一部分芹菜,但是都是几百、上千斤的需求,这远远不能解决芹菜的销路问题。栏目组随即决定,联系市里最大的超市。

当天中午,超市就和栏目组取得了联系,同意收购展庄村1万斤芹菜。

“凡是农民需要的,就是我们该做的。”张频说,《乡村服务社》的记者们用“两脚泥、浑身汗”,换来了和老百姓的“心贴心”。

7 一身汗水两脚泥换来“心贴心”

2011年11月28日,记者和商水县练集镇派出所民警共同努力,把在外流浪一年多的周峰送回了安徽老家。

2012年7月7日,55岁的崔海在商水县汤庄乡位坡村被人发现,重新回到了老家。

2012年10月6日,郸城县胡集乡史庄村的史玉良老人被人在淮阳县黄集乡认了出来,年近七旬的弟弟看到哥哥平安归来,顿时老泪纵横。

2012年11月13日,王兴老人在西华县皮营乡找到了走失四个多月的老伴,把她带回了淮阳县齐老乡庄村的老家。

……

2011年5月,“帮忙娘子军”记者张林丽、秦若涵接到热线反映:太康县朱口镇的丁民勤家庭十分困难,想寻求栏目组帮助。

当见到丁民勤老两口时,两个小姑娘被眼前的景象震惊了。没有院墙的小院杂草丛生,院落中央的一间土坯瓦房仅有一扇没有窗框的窗户,窗户四周满是裂缝,靠着土坯瓦房的一间土坯和茅草搭建的厨房,墙体四面透风,屋顶的茅草上覆盖着几块塑料布。

丁民勤大爷67岁,老伴张凤真患急性脑出血,瘫痪在床,生活几乎不能自理,两个女儿,先后因车祸和疾病去世。平日里丁民勤要一个人照

顾老伴,还要出去打工贴补医药费。

2011年的第一场雪下了整整一天。11月30日,天终于放晴。张林丽在上班路上接到电话,周口市委常委、市纪委书记杨正超看到关于丁民勤事件的报道,准备前往他家去慰问。两个星期后,丁大爷住进了政府给他家盖的新房,还申请到了低保。他告诉记者,攒点钱,他要买台小电视,这样每天在电视上都能看到关心他们的林丽和若涵。

“凡是农民需要的,就是我们该做的。”张频说,《乡村服务社》的记者们用“两脚泥、浑身汗”,换来了和老百姓的“心贴心”。